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Consideraciones generales

Las conclusiones de las IV jornadas se iniciaban con la consideración acerca de la alfabetización de los ciudadanos y ciudadanas del siglo XXI entendida como el manejo activo de las tecnologías y los mensajes propios de los medios digitales, la adquisición de lo que se ha venido a denominar Competencia Digital.

Unos meses después, el documento base de Metas educativas 2021 de la Organización de Estados Iberoamericanos incluye entre sus metas específicas:

· El aumento de dotaciones de computadoras en las escuelas y bibliotecas (meta específica 10)                                          

· Ofrecer un currículo que incorpore la lectura y el uso del computador en el proceso de enseñanza y de aprendizaje (meta específica 15).

Igualmente, entre los programas planteados en dicho documento se menciona específicamente la incorporación de las tecnologías de la información en las escuelas.

En este escenario, la formación continua del profesorado y la puesta a disposición de este proceso de los materiales más adecuados se constituye como uno de los ejes imprescindibles para lograr una mejora de la calidad educativa, buscando que la generación de los bicentenarios sea la mejor preparada de la historia.

Agradecemos el apoyo brindado por los gobiernos que han hecho posible el establecimiento de la Red Iberoamericana de Tecnología Educativa (RIATE) como estructura de intercambio y generación de iniciativas para la integración efectiva de las TIC en el ámbito educativo y los instamos a reforzar esta  tarea con su adhesión formal a la red.

1. Fortalecimiento institucional

Una primera actuación ha sido la elaboración de un sitio web propio de la red cuya url es http://www.riate.org para el que el ISFTIC ha elaborado una propuesta que se presentó a los  participantes. 

Se recogen en el sitio web diversas informaciones acerca de actuaciones y proyectos en marcha, incluida una propuesta para crear una herramienta de ayuda al profesorado con alumnado migrante para facilitarle la información sobre la situación curricular estimada en función de edad y procedencia. En función de las estructuras de las diferentes administraciones se encuentra que, en algunos casos, puede ser dificultoso ponerla en marcha, a pesar de lo cual se acuerda estudiar la viabilidad de esta sección y valorar su inclusión definitiva en el futuro.

Se acepta la propuesta en el resto de sus secciones, incluido el logotipo de la red.

A partir de una revisión de los antecedentes se formularon una serie de razones que hacían aconsejable la redacción de unos estatutos que regularan en el futuro el funcionamiento de RIATE entre los que se pueden citar:

· Se ha acumulado mucho trabajo previo que es importante preservar

· Respalda las iniciativas comunes que han surgido.

· Hace patente la colaboración regional ante las autoridades locales.

· Facilita la gestión de recursos.

· Establece pautas de trabajo y normas consensuadas.

· Formaliza compromisos.

· Dota de estructura.

· Aporta perspectivas de continuidad y crecimiento.

Se abordó la discusión de un borrador de estatutos llegándose a un consenso en cuanto a su texto. Los representantes de los países se comprometieron a transmitir a sus autoridades la conveniencia de llevar a la práctica dichos estatutos mediante la adhesión formal de los países a la red, para lo cual rubricaron un documento al que se denominó Declaración de Santa Cruz.

2. Formatos y soportes

Se planteó una reflexión en torno a los formatos más adecuados para la generación de materiales que tomó en cuenta aspectos tales como la formación previa detectada, los objetivos perseguidos, las temáticas, la dotación tecnológica y la conectividad. Apoyándonos en un trabajo de revisión de iniciativas experimentadas se consideraron los elementos necesarios para producir una mejora en los aspectos de masificación, segmentación y retroalimentación que afectan a los materiales formativos utilizados.

En cuanto a la masificación se apuntaron los siguientes:

· Distribuir los materiales en diferentes formatos para adaptarse a las situaciones diversas de los receptores y de las propias acciones formativas.

· Se contempla como útil la distribución en soportes ópticos pero también a través de la red, sin descartar, cuando sea necesaria la utilización de los soportes impresos.

· Se apunta la importancia del concepto de “empaquetamiento” para la distribución de los contenidos que permita su estructuración modular y la respuesta rápida a las demandas mediante la reutilización de elementos preexistentes.

· Igualmente se subrayó la importancia de mantener la gratuidad en las actuaciones.

· Se consideró importante establecer una acreditación de la formación, así como la conveniencia de que la administración educativa disponga de capacidad de certificación para poder determinar con claridad los perfiles de competencias y elaborar planes de actuación ajustados a las necesidades del sistema en cada momento.

La segmentación apareció como un elemento esencial en tanto que la modularización, mediante la creación de módulos independientes y autocontenidos, permite que cada profesor elabore su itinerario formativo.

En un ámbito situado entre el material formativo para el profesorado y los contenidos educativos se plantea la posibilidad de que los materiales puedan ser modificados por los docentes de acuerdo a sus intereses y necesidades, así como la puesta a disposición de elementos de ayuda que le permitan construir su material formativo y replicarlo hacia otros docentes.

Es relevante la importancia de actuaciones, tales como el Congreso Virtual Colombia Aprende o el Congreso Internet en el aula celebrado en España como foros que, a través de la muestra de los trabajos docentes, permiten detectar las necesidades de formación.

Se identificaron como elementos habituales de retroalimentación que contribuyen a la mejora de los materiales: la existencia de foros de discusión de aplicación de los contenidos, las valoraciones personales de las propias jornadas o actuaciones de formación en sus diferentes aspectos y componentes (materiales, tutoría, metodología general entre otros)

Igualmente se planteó la importancia de la valoración cualitativa externa.

La revisión anual de la vigencia y funcionalidad de los materiales formativos es un proceso inevitable en un entorno tan cambiante como son las tecnologías de la información y la comunicación, si bien no hay que perder de vista la importancia de dar prioridad a los elementos didácticos sobre los tecnológicos para evitar la supeditación a estos de los aspectos educativos.

En esta línea parece muy adecuado considerar la figura del tutor como apoyo a la construcción  de nuevas versiones de los mismos, ya que es agente de utilización de los materiales en la acción formativa y testigo directo de sus cualidades y deficiencias.

Se discutió la posibilidad de que sean los mismos docentes los que construyan los materiales formativos, viéndose la conveniencia de este planteamiento, aunque al tratar el tema de equipos de producción se estimó como un requisito imprescindible contar con equipos que complementen la tarea del docente en aspectos de diseño instruccional, diseño gráfico y programación para obtener productos de calidad. 

Un elemento clave de mejora en la calidad de los materiales es contemplar los criterios de usabilidad en cuanto a interfaces y procesos de instalación, especialmente cuando van dirigidos a personas con una menor formación previa.

3. Planificación y equipos de producción

La planificación de la producción de materiales formativos atiende a orígenes diversos:

· Normativa estructural de las unidades

· Identificación de necesidades

· Innovación y cambio tecnológico que requieren de creación de equipos.

· Iniciativas puntuales establecidas a partir de directrices de responsables superiores

En cualquier caso la puesta en práctica de la planificación va a depender de los recursos de los que dispone el sistema, así como de los que se ponen a disposición de los desarrolladores y de aquellos con los que cuentan los usuarios.

Parece existir un consenso global en cuanto a la importancia de que los elaboradores y adaptadores de materiales de formación tengan un perfil  próximo a la función docente.

Al mismo tiempo se considera que un docente no tiene por qué reunir todas las competencias necesarias para lograr materiales formativos de calidad, por lo que es necesario contar con equipos estables al servicio de las unidades encargadas de la formación del profesorado compuestos al menos por:

· diseñadores instruccionales

· técnicos informáticos

· diseñadores gráficos

· técnicos editoriales / correctores

A estos equipos se les suma la figura del creador de los contenidos con perfil docente.

La correcta configuración de los equipos de producción y su trabajo en estrecha colaboración, con una visión coherente sobre el producto perseguido, permitirá atender a factores que a día de hoy se consideran imprescindibles en un material formativo de calidad: que sea accesible, que tenga en cuenta los aspectos de atención a la diversidad y que se realice con una concepción modular que posibilite la reutilización.

Sobre la forma de incorporar a los docentes responsables de los contenidos originales se han aportado opciones diferentes que pueden incluir la colaboración totalmente externalizada hasta la incorporación temporal a los equipos de producción liberándolos de sus tareas docentes. 

En algunos países se plantea como un mecanismo adecuado el establecimiento de alianzas con las Universidades para la creación de los equipos de producción 

4. Licencias de distribución

Se partió de una serie de consideraciones previas 

· Nos encontramos en una época de cambios que ponen en cuestión los modelos previos de licencias para la distribución de contenidos.

· Iniciativas exitosas se apoyan en la aplicación de licencias libres.

· Los autores de contenidos tienen la libertad para aplicar condiciones a la distribución de sus obras definiendo los usos que se pueden hacer de las mismas.

· Existen posibilidades de registro que certifican la autoría y son compatibles con licencias abiertas.

· No existe una información clara en los docentes acerca de las diferencias entre disponibilidad para el uso / acceso personal y la libertad para reutilizar objetos y contenidos.

· Las administraciones  educativas han abordado actuaciones de puesta a disposición de los docentes de objetos educativos digitales bajo licencias abiertas.

A partir de dichas consideraciones se plantean las siguientes sugerencias:

· Planificar acciones de formación / información entre el profesorado para difundir la utilidad de las licencias libres y la forma de utilizarlas en la creación de aplicaciones educativas

· Favorecer el intercambio y reutilización de los materiales puestos a disposición por las administraciones educativas, como por ejemplo los objetos digitales educativos disponibles en el Proyecto Agrega llevado a cabo por el Ministerio de Educación de España, las CCAA y el Ministerio de Industria.

· Generar materiales de formación de profesorado bajo licencias Creative Commons  para favorecer su utilización en acciones de cooperación.

· Identificar los expertos nacionales en estos temas y tratar de comprometerlos para su colaboración en las acciones de difusión que se puedan realizar a través de la RIATE.

5. Procesos de  intercambio y adaptación

Los participantes contaban con la premisa de que el intercambio de materiales en el ámbito educativo se convierte en una necesidad para lograr ampliar un patrimonio que, desde perspectivas locales, se ve muy mermado al no poder disponer de todos los recursos que serían deseables. 

A pesar de ser un tema que fue apareciendo de forma recurrente a lo largo de todas las jornadas no pudo trabajarse a fondo debido a lo apretado de los calendarios. Sin embargo aparecieron elementos de reflexión tales como la conveniencia de realizar adaptaciones de materiales en diferentes variantes del español. Mientras que en los casos de países bilingües o con importantes poblaciones que conservan lenguas originarias si se considera imprescindible la traducción de los mismos, se manifestaron posturas diferentes en los casos de utilización de diferentes variantes del español sin llegarse a un acuerdo definitivo.

Es un tema cuyo desarrollo queda pendiente para futuras ocasiones, si bien el compromiso de los participantes es el de difundir y documentar los procesos de intercambio para que puedan servir de apoyo al resto de los participantes de la red.

Compromisos y propuestas de futuro

Potenciar la función de RIATE como canal de intercomunicación y apoyo a la cooperación documentando las iniciativas de colaboración que se han realizado para alimentar el sitio web y favorecer que todos los miembros tengan conocimiento de las mismas y puedan aprovechar la experiencia acumulada en el diseño de nuevas actuaciones.

Consolidar y potenciar la estructura de RIATE, favoreciendo la estabilidad de los representantes, ya que permite aumentar la eficacia de las tareas de coordinación y generación de iniciativas.

Mantener la actividad anual de la red con el diseño, puesta en práctica y difusión de acciones tales como las actualmente en marcha de transferencia de plataforma del ISFTIC a República Dominicana,  adaptación del programa ABIES2 para su uso en las Bibliotecas escolares de Costa Rica y la creación de aplicaciones educativas en el marco de cooperación técnica entre Cuba y República Dominicana.

A partir de este contexto la región Centroamericana presenta al grupo una propuesta de colaboración inmediata entre los países integrantes de CEDUCAR caracterizada por las siguientes notas:

1. Incorporación con visión incluyente planteada para la comunidad educativa Centroamericana y República Dominicana (CEDUCAR) como una instancia de integración, colaboración y aprovechamiento en al ámbito de las TICs con fines educativos específicamente en las áreas de formación docente, aprovechamiento de RRHH, Materiales educativos, uso conjunto de Infraestructura tecnológica y documentación de interés.

2. Estrategias para promover y acompañar el aprendizaje con herramientas tecnológicas educativas.

Dentro de la perspectiva no excluyente de la iniciativa centro americana se enmarca el taller de intercambio realizado entre expertos cubanos y dominicanos sobre creación de materiales utilizando la herramienta HAEDUC, en fase beta, para la creación de aplicaciones educativas. Se presenta también dicha herramienta a los participantes poniéndola a disposición para su descargar, evaluación y utilización.

Consolidar la Red Iberoamericana de TIC y Educación para lo que mediante la firma de la Declaración de Santa Cruz, los participantes en las V Jornadas, se comprometen a transmitir a las autoridades educativas de sus respectivos países la conveniencia de formalizar la adhesión a la misma de acuerdo al borrador de estatutos consensuado. (mayo – junio para proceder posteriormente a las adhesiones)

Apoyar la visibilidad de RIATE gestionando la inclusión de los enlaces en los portales educativos nacionales. (mayo)

Diseño de una matriz de recogida de datos para valorar la inclusión de la sección de la web sobre información curricular en el país de origen de los alumnos migrantes. De la tarea inicial de diseño de la matriz se encargará Costa Rica que la pondrá a disposición del resto de países para comprobar su ajuste a los diferentes contextos nacionales. (mayo a diciembre)

Localizar expertos nacionales sobre licencias abiertas para proponerles su colaboración en el primer número del boletín virtual de RIATE. (mayo → edición y publicación en junio por parte de España)

Actualizar las URL institucionales que figuran actualmente en el sitio web y complementarlas con aquellas que hayan surgido en el último año. (revisión en mayo → actualización resto del año)

Explorar la viabilidad de la creación de equipos multinacionales de expertos para la creación común de materiales formativos para el profesorado. (anual)

Explorar la viabilidad de la realización de un taller internacional para la disposición de materiales formativos con participación de los países integrados en la red que abarque competencias de creación y adaptación. Como primer avance de esta actuación se acuerda intercambiar documentación y propuestas de aplicación del software exelearning como herramienta de autor para la creación de materiales formativos abiertos, aprovechando la experiencia acumulada por el Plan Ceibal de Uruguay y de la Diputación General de Aragón (España) (mayo - junio)

Documentar y difundir a través del sitio web de RIATE los procesos de colaboración, intercambio, creación común y adaptación de materiales. (anual)

Mantener el contacto continuo, más allá de las jornadas, para favorecer una dinámica participativa de cara a las próximas jornadas. Para ello es conveniente identificar los recursos humanos en cada país para dar la continuidad a las actuaciones y responsabilizarse de la ejecución de las mismas. (anual)

Preparar la agenda de las VI Jornadas. (diciembre – febrero). 

Gestionar la presencia de RIATE en eventos internacionales relacionados con TIC y educación (anual)

